

**Уважаемая Марина Владимировна,
уважаемые депутаты Муниципального совета, приглашенные!**

(Слайд 1 : титульный лист)

Закончился ещё один год нашей с вами совместной активной работы. Были решены многие непростые задачи и намечены дальнейшие пути социально-экономического развития Чернянского района.

Дорогие земляки! Несмотря, на возникающие сложности актуальными остаются традиционные вопросы деятельности Администрации района.

Она была направлена на эффективное и своевременное решение стоящих перед районом конкретных задач. Обеспечение стабильной ситуации, социально-экономической устойчивости района стало возможным благодаря тесному сотрудничеству с Правительством области, Белгородской областной Думой, территориальными федеральными органами власти в Белгородской области, а также ответственному поведению бизнеса и граждан.

Район показывает достойные результаты социально-экономического развития. Растёт промышленное и сельскохозяйственное производство, хорошими темпами продолжаются строительство и благоустройство. Это важнейшие отрасли нашей жизни, нашей экономики, где заняты тысячи людей и сотни специалистов. Успешно выполняются планы, поставленные перед районом как на краткосрочную, так и на долгосрочную перспективу.

Уже 3 года идёт специальная военная операция. Поддержка участников специальной военной операции и членов их семей находится на особом контроле с самого начала СВО.

Наши ребята, выполняя свой воинский долг, знают, что за ними надежной опорой стоят россияне, в том числе все наши земляки! Уверен, что поддержка и всесторонняя помощь солдатам и их семьям будет только расти и умножаться. И безусловно верю, что победа будет за нами!

Хочу выразить благодарность всем жителям нашего района за слаженную работу. Важен вклад каждого в наше общее дело, вместе мы – сила.

Слайд 2

Бюджет и экономика района

Для исполнения полномочий, возложенных на органы местного самоуправления, необходима прочная финансовая основа. Поэтому вопросы формирования бюджета, выполнение обязательств по финансированию бюджетной сферы, решение задач по мобилизации доходов – важнейшие направления работы районной администрации.

Осуществлены задачи по исполнению бюджета, эффективности использования бюджетных средств, муниципального имущества, земельного фонда.

Объем собственных налоговых и неналоговых доходов бюджета района за 2024 года составил 827,6 млн рублей.

Основными источниками наполнения местного бюджета в отчетном периоде являются следующие источники доходов:

- налог на доходы физических лиц – 628,7 млн руб.,
- доходы от использования имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности – 67,7 млн руб.
- земельный налог – 47,4 млн руб.
- акцизы по подакцизным товарам (продукции производимой на территории РФ) – 22,4 млн руб.

Доля собственных налоговых и неналоговых доходов бюджета района в расходах бюджета района в текущем периоде составила 37%.

Объем расходов бюджета района за 2024 года составил 2,3 млрд рублей.

Основными статьями исполнения расходной части консолидированного бюджета за 2024 год являются социально-значимые расходы:

- заработная плата и начисления на заработную плату 1,3 млрд руб.
- коммунальные услуги – 97,9 млн руб.
- социальное обеспечение – 179,8 млн руб.

Слайд 3

В 2024 году в районе реализовывались 11 муниципальных программ, фактическая сумма финансирования которых составила более 2 млрд рублей.

В целях дополнительного привлечения финансовых средств в консолидированный бюджет ведётся работа межведомственной комиссии по мобилизации дополнительных доходов.

В 2024 году проведено 11 заседаний комиссии по вопросам отработки недоимки, на которых было рассмотрено 70 налогоплательщиков-должников. По результатам комиссий за 2024 год оплачена недоимка в консолидированный бюджет в сумме 8,8 млн. рублей.

Кроме того, за 2024 год проведено 31 заседание комиссии по противодействию нелегальным трудовым отношениям и по обеспечению повышения уровня заработной платы Координационного Совета при главе администрации Чернянского района по обеспечению роста заработной платы работникам предприятий всех форм собственности. Результатом работы которого является легализация 227 работников и повышение уровня заработной платы работникам.

Слайд 4

Промышленность

Общий объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по всем видам деятельности за 2024 год составил 16,9 млрд рублей, что на 13% больше 2023 года.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по обрабатывающим производствам за отчетный период составил 12,5 млрд рублей, что на 8% больше 2023 года.

Костяк экономики Чернянского района составляют такие предприятия, как ООО «Русагро-Белгород» филиал «Чернянский», ООО «Чернянский сахарный завод», ООО «Масло Потаповское», ООО «Пищевой комбинат

Чернянский», ООО «Торговый дом Аргесс», ООО «Альфа Групп», которые постоянно наращивают свои производственные мощности.

Промышленными предприятиями района в 2024 году было произведено 8 тысяч тонн растительного масла, 148 тысяч тонн сахара, 1 657 тонн картофеля фри.

Слайд 5

Инвестиции

Нашей главной задачей в промышленности остаётся содействие реализации инвестиционной политики, направленной на модернизацию промышленного производства и содействие созданию новых предприятий.

Привлечение инвестиций – одно из важнейших условий стабильного функционирования и развития экономики района.

Инвестиции в основной капитал по крупным и средним организациям с учетом средств единых заказчиков за 2024 год составили 2,2 млрд., что на 30% больше 2023 года в сопоставимых ценах. Увеличение объема инвестиций произошло за счет реализации проектов ООО «Русагро-Белгород» филиал «Чернянский» - модернизация сахарных заводов Русагро в Белгородской области для увеличения объемов производства и устройство системы долгосрочного хранения свеклы.

В настоящее время в Чернянском районе успешно реализуется 4 проекта с привлечением средств государственной поддержки в сфере АПК:

- «Создание тепличного хозяйства по выращиванию овощей на территории Чернянского района». ИП Богатырева Оксана Николаевна получила грант «Агростартап» в размере 4,7 млн. рублей с привлечением собственных средств 548 тыс. рублей. Хозяйственным способом был построен тепличный комплекс, состоящий из двух модулей общей площадью 2 300 кв. метров;
- «Выращивание земляники садовой открытого и закрытого грунта в Чернянском районе». ИП Чухломин Никита Эдурдович получил грант «Агростартап» в размере 4,5 млн. рублей с привлечением собственных средств 502 тыс. рублей. На средства гранта были закуплены и высажены

саженцы земляники садовой, приобретен трактор, ведется строительство теплиц;

- «Строительство тепличного комплекса с технологическим оборудованием по выращиванию овощей закрытого грунта». КФХ «Шанс» получило грант в номинации «Семейная ферма» в размере 28 млн. рублей с привлечением собственных средств 28 млн. рублей. Был построен тепличный комплекс площадью 4 100 кв. метров для выращивания овощей на гидропонике.
- «Создание завода по производству мясных продуктов». СССПоК «Мясные просторы» освоил грант на развитие материально – технической базы кооператива. Кооперативом приобретено 5 производственных объектов для производства мясных продуктов. Для реализации проекта израсходовано 16 млн. рублей – средства гранта, привлечено собственных средств 11 млн. рублей.

Задача администрации – продолжение работы по созданию благоприятного инвестиционного климата в районе и поддержке инвестиционных проектов.

Слайд 6

Агропромышленный комплекс

Значимость отрасли сельского хозяйства в экономике района трудно переоценить. На предприятиях сельского хозяйства района трудится около двух тысяч человек или около 21% от общего количества занятых в экономике района.

Сельхозпредприятия не только обеспечивают население рабочими местами, снабжают экологически чистыми качественными продовольственными товарами местного производства, но часто помогают в решении вопросов местного значения на селе.

Ряд сельхозпредприятий района, как, например, АО «Орлик», КФХ «Шанс», ООО Агрофирма «Горби – Инвест», и другие, стали своеобразным брендом, визитной карточкой Чернянского района.

Остановлюсь кратко на результатах работы агропромышленного комплекса в 2024 году.

Слайд 7

Растениеводство

Район наш – сельскохозяйственный. В Чернянском районе работают 8 крупных сельхозпредприятий и 85 фермеров в статусе индивидуального предпринимателя.

Комплексное и научно обоснованное развитие биологизации земледелия, начатое хозяйствами района в 2011 году, позволяет постоянно повышать экономические показатели хозяйств, а также заниматься улучшением плодородия земель.

Хозяйства целенаправленно работают над снижением пестицидной нагрузки на поля, над замещением средств защиты растений с химических на биологические, увеличением доли многолетних трав в структуре посевых площадей.

Сельхозпроизводителями района ведется активное увеличение доли органических удобрений в поступлении общего количества питательных веществ. Бережное отношение к земле безусловно сказалось на увеличении урожайности сельскохозяйственных культур и валового сбора.

В 2024 г. сельскохозяйственными товаропроизводителями Чернянского района всего получено зерновых и зернобобовых культур в засчетном весе - 94,7 тыс. тонн зерна при урожайности 36,6 ц/га, что на 18,2 ц/га меньше, чем в 2023 году.

Снижение урожайности культур связано с экстремальными погодными условиями года – возвратными весенними заморозками и последовавшим длительным периодом почвенной засухи.

Самые высокие показатели урожайности зерновых в текущем году получены среди крупных сельхозтоваропроизводителей: в ООО «Агрофирма Горби-Инвест» – 46,1 ц/га, ЗАО «Краснояружская зерновая компания» - 44,3 ц/га, ООО «Бородинское» - 41,8 ц/га.

С площади 16,7 тыс. га намолочено 31,8 тыс. тонн сои с урожайностью в зачетном весе 19,1 ц/га. Наибольшую урожайность получили: ООО АФ «Горби-Инвест» - 41,7 ц/га, ООО «Рассвет-Агро» - 22,7 ц/га, ЗАО «Краснояружская зерновая компания» - 20,1 ц/га.

Подсолнечник убран на площади 7,1 тыс. га, намолочено 18,3 тыс. тонн маслосемян, урожайность в зачетном весе составила 25,7 ц/га. Самая высокая урожайность подсолнечника в ООО «Бородинское» - 28 ц/га, ЗАО «Краснояружская зерновая компания» - 27,5 ц/га.

На 6,2 тыс. га убрана сахарная свекла. Полученный валовый сбор корнеплодов составил 254,9 тыс. тонн при средней урожайности 413,1 ц/га.

Самая высокая урожайность по культуре в этом году: у ИП Овчаров Н.А. - 456,2 ц/га, в АО «Орлик» - 436 ц/га, ООО «Русагро-Инвест» ПУ «Малотроицкий» - 424,3 ц/га.

Наряду с зерновыми и техническими культурами аграрии района занимаются выращиванием овощей открытого и закрытого грунта. Большая часть овощеводческой продукции выращивается на орошаемых землях, площадь которых составляет 1 311 га. В 2024 году хозяйствами района выращено около 13 тыс. тонн овощей и более 7 тыс. тонн картофеля.

На территории района расположены тепличные комплексы общей площадью 13,4 тыс. кв.м. В основном все они построены либо реконструированы за счет средств государственной поддержки.

В 2024 году объем произведенной продукции в закрытом грунте составил 186 тонн. В теплицах выращивается огурец, томат, перец и зеленый лук на перо.

Слайд 8

Животноводство

По состоянию на 1 января 2025 года поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных предприятиях Чернянского района составило 13 837 голов и увеличилось в сравнении с прошлым годом на 1 208 голов.

Самое большое поголовье содержит АО «Орлик» - 4 219 голов. ЗАО «Молоко Белогорья» - 3 842 головы, ООО МФ «Рассвет» - 3 180 голов.

Поголовье коров в сельхозпредприятиях района на 1 января 2025 года составило 6 486 голов, что на 71 голову меньше уровня прошлого года.

Самое большое поголовье коров у ЗАО «Молоко Белогорья» - 3 053 головы, АО «Орлик» - 1 200 голов, ООО «Рассвет-агро» - 1 190 голов.

За 2024 год сельскохозяйственными предприятиями района произведено 58 471 тн. молока. В сравнении с прошлым годом производство молока увеличилось на 1 409 тонн. Увеличили производство молока: ООО МФ «Рассвет» на 1 591 тонну, ООО «Рассвет-агро» на 1 147 тонн, АО «Орлик» на 608 тонн.

52 % валового производства молока района, или 31 тысяча тонн, обеспечивается ЗАО «Молоко Белогорья» ;

21 % или 12 тысяч тонн - АО «Орлик»;

12% или 7 тысяч тонн – ООО «Рассвет-Агро».

Слайд 9

Малый бизнес

Характеристика экономического состояния Чернянского района не была бы полной без важнейшей составляющей – малого и среднего бизнеса.

Сегодня основным резервом развития экономики нашего района является именно предпринимательство, как наиболее гибкая часть бизнес-сообщества, способная мобильно адаптироваться к меняющимся экономическим условиям.

В Чернянском районе по состоянию на 1 января 2025 года зарегистрировано 967 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них 95 малых предприятий, 3 средних предприятия, 869 индивидуальных предпринимателей.

Всего в сфере малого бизнеса, включая индивидуальных предпринимателей и малые предприятия, работает 2 557 человек, что составляет 27% экономически-активного населения.

В отчетном периоде объем производства продукции, работ, услуг малых и средних предприятий достиг 11 млрд рублей, что на 19% больше, чем в прошлом году. Доля производства продукции, работ, услуг предприятий малого бизнеса в общем объеме производства района оценивается в 39%.

В целях формирования развитой сферы малого и среднего бизнеса в районе уже несколько лет функционирует программа «Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного предпринимательского климата», в рамках которой районной администрацией выделяются гранты начинающим предпринимателям. Так, в декабре 2024 года был проведен конкурс на предоставление грантов. Поддержка представлена индивидуальному предпринимателю Бирюковой Любови Анатольевне на реализацию проекта «Реконструкция помещения кафе «Визит Зимний»».

Кроме того, одним из приоритетных направлений поддержки развития малого бизнеса для начинающих предпринимателей является оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта. Так, в рамках программы «Содействие» администрацией района за 2024 год социальный контракт был одобрен 58 самозанятым на развитие личного подсобного хозяйства и 70 индивидуальным предпринимателям.

В 2024 году два субъекта малого и среднего предпринимательства Чернянского района на конкурсной основе получили субсидии на общую сумму 5,6 млн рублей из областного бюджета на возмещение затрат, связанных с приобретением оборудования для создания и расширения производства.

Чернянские представители малого и среднего бизнеса активно участвуют в различных форумах, выставках и конкурсах. Так, в мае 2024 года два предпринимателя Чернянского района (Должикова Т.В. и Ерохина С.В.) приняли участие в областном конкурсе «Предприниматель года».

Слайд 10

Потребительский рынок

Потребительский рынок остаётся важной экономической составляющей развития района и представляет собой развитую сеть магазинов, предприятий общественного питания и оказания услуг.

Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям за 2024 год составил 2,7 млрд руб., что выше прошлого года на 32%.

Торговое обслуживание в районе осуществляют 316 объектов розничной торговли, 2 постоянно действующих ярмарки, а также сельскохозяйственная ярмарка, проводимая на периодической основе.

В 2024 году на территории п. Чернянка было проведено 28 сельскохозяйственных ярмарок, на которых предприятия, индивидуальные предприниматели, ЛПХ и КФХ реализовывали зерно, овощи, фрукты, мед, растительное масло, живую и копченую рыбу, сахар, саженцы, колбасные изделия и многое другое. В каждой ярмарке приняли участие от 20 до 45 субъектов. Оборот ярмарочной торговли увеличился по сравнению с прошлым годом и в 2024 году составил 32,8 млн руб.

В марте 2024 года в районе начал работать новый автомагазин, который наряду с другими автомагазинами обслуживает жителей малочисленных и удаленных населенных пунктов, где нет стационарных торговых объектов. Услугами автолавок в районе охвачено 33 населенных пункта и обслужено более 8 тысяч жителей нашего района.

Слайд 11

Демография

Основными тенденциями развития демографической ситуации в Чернянском районе остаются: снижение численности постоянного населения, превышение уровня смертности над уровнем рождаемости. Предварительная оценка численности населения по состоянию на 1 января 2025 года составила 28 624 человека. Число родившихся за 2024 год увеличилось по сравнению с 2023 годом на 22 ребенка, составило 202 человека. Число умерших за 2024 год по сравнению с 2023 годом увеличилось на 17 человек, составило 454 человека. К сожалению смертность в 2,2 раза превышает рождаемость. Значительным фактором, влияющим на снижение рождаемости является снижение количества женщин fertильного возраста.

Миграционная убыль населения за 2024 год составила 117 человек.

Основным направлением улучшения демографической ситуации является создание условий для повышения рождаемости, обеспечение поддержки семей с детьми, всестороннее укрепление института семьи,

создание условий для самореализации молодёжи, социальная защита, охрана здоровья, рост доходов и уровня жизни населения.

В 2024 году было приобретено четыре квартиры для детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа. Общая сумма покупки составила - 11,4 млн рублей. Две молодые семьи обеспечены жильем, общей стоимостью 4,5 млн рублей. Одной семье оказана государственная (областная) поддержка в приобретение жилья с помощью жилищных (ипотечных) кредитов (займов) отдельным категориям граждан.

Слайд 12

Рынок труда

Одним из ключевых условий устойчивого экономического развития и повышения конкурентоспособности Чернянского муниципального района является обеспеченность его рабочей силой. В свою очередь, успешное функционирование рынка труда, стабильная ситуация в сфере занятости зависят от совокупности как демографических, так и экономических факторов.

В 2024 году на территории Чернянского района создано 179 новых рабочих мест у юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

По состоянию на 01 января 2025 года зарегистрировано 70 безработных граждан, уровень безработицы составил 0,43%.

В 2024 году трудоустроены 1 361 гражданин, что на 523 человека больше, чем в 2023 году.

Работодателями было заявлено 2 253 вакансии. Самыми востребованными остаются: врачи, кладовщики, водители, трактористы, сварщики. Район испытывает потребность в квалифицированных кадрах.

Основным экономическим параметром, характеризующим уровень жизни населения, а также одним из ключевых индикаторов экономического развития района являются доходы населения, наибольший удельный вес в которых занимает заработка плата и пенсии.

Средний размер пенсий в 2024 году в сравнении с 2023 годом вырос на 13% и составил 21 490 рублей.

Среднемесячная заработка плата работников крупных и средний предприятий за 2024 год составила 57 050 руб. и выросла к уровню прошлого года на 17%.

Наиболее высокая оплата труда работников организаций, занятых на предприятиях промышленности, сельского хозяйства. Положительный рост заработной платы наблюдается и в бюджетной сфере.

Слайд 13

Строительство, капитальный ремонт

Строительство и ремонт социальных объектов является одним из ключевых элементов социально-экономического развития района, способствующим повышению качества жизни жителей и созданию условий для развития экономики.

По данным Росстата, в Чернянском районе по итогам 2024 года объем выполненных работ по строительству составил 1,4 млрд рублей, что выше уровня прошлого года на 75%.

По итогам работы строительного комплекса в Чернянском районе были произведены:

капитальный ремонт братских могил в сёлах Холки, Красный Остров, Русская Халань;

ремонт памятника «Скорбящая мать» в п. Чернянка;

ремонт памятника «Неизвестному солдату» в с. Прилепы Чернянского района;

капитальный ремонт Дома культуры «Комаревцево».

Также был окончен капитальный ремонт школ в сёлах Андреевка и Русская Халань.

Благоустроена набережная р. Оскол в п. Чернянка.

За 2024 год была обустроена научная детская площадка в сквере у памятника «Скорбящая мать» п. Чернянка.

В рамках инициативного бюджетирования в 2024 году благоустроено 6 проектов:

Благоустройство парковой зоны в с. Русская Халань, освоено 2,8 млн рублей.

Благоустройство центрального парка с обустройством детской игровой площадки в с. Волотово – 2,4 млн рублей.

Обеспечение безопасности пешеходов в с. Малотроицкое (строительство тротуара ул. Новая и ул. Садовая) – 3,4 млн рублей.

Благоустройство пешеходного и велосипедного туристского маршрута выходного дня «Реликтовые сосны» в п. Чернянка – 1,9 млн рублей.

«Со спортом в будущее» (создание условий для развития массового спорта в с. Захарово) – 2,9 млн рублей.

Благоустройство детской площадки мкр-н «Запесок» в п. Чернянка – 2,4 млн рублей.

Слайд 14

Дорожная сеть

Уровень развития и состояния дорожной сети оказывает огромное и многостороннее влияние на социально-экономическое развитие территории. Вместе с тем, строительство и ремонт дорожной инфраструктуры – это непрерывный процесс, в ходе которого устраняются текущие проблемы и создаются условия для улучшения качественных показателей дорог.

В 2024 году произведен дорожный ремонт на 9 объектах Чернянского района, общей стоимостью - 79,8 млн рублей, а именно ремонт проезжей части на ул. Ломоносова, ул. Урицкого, ул. Садовая, ул. Крупская, ул. Комарова, ул. Гоголя, ул. Есенина, с. Новоречье, ул. Молодежная и ул. Центральная. На территории района были благоустроены парковочные места, произведен ямочный ремонт, обновлена дорожная разметка и дорожные знаки, искусственные неровности, а также устройство водоотводных лотков, строительство тротуаров и диагностика автодорог.

Слайд 15

ЖКХ

Жилищное строительство, развитие жилищно-коммунального хозяйства и инженерной инфраструктуры, улучшение жилищных условий – это

важнейшие задачи, стоящие перед администрацией района, решение которых является неотъемлемой частью общих структурных преобразований, направленных на создания комфорта и благоприятной среды проживания и жизнедеятельности для населения.

За 2024 год в Чернянском районе за счет всех источников финансирования построено и сдано в эксплуатацию эксплуатацию 67 домов, общей площадью 9,4 тыс. м².

В 2024 году в районе реализовывалась адресная программа капитального ремонта многоквартирных домов Белгородской области.

В программу было включено 4 объекта, общей стоимостью 10,8 млн рублей.

По состоянию на 1 января 2025 года работы по всем объектам полностью завершены.

Слайд 16

Здравоохранение

Уважаемые коллеги.

Охрана здоровья населения, без преувеличения, определяющий фактор качества жизни.

В 2024 году с целью профилактики заболеваний и укрепления здоровья медосмотры прошли более 5 тысяч наших жителей. Из областного бюджета централизованно поставлено медикаментов для льготной категории населения на сумму более 62 млн рублей, что в 2 раза больше, чем в прошлом году.

В рамках национального проекта «Здоровье» в 2024 году оплачены 397 родовых сертификатов.

Также в рамках реализации губернаторского проекта «Здоровая Белгородчина» национального проекта «Здравоохранение» успешно реализовывался проект «Поезд здоровья».

За 2024 год около 2 тысяч жителей удалённых территорий нашего района смогли пройти обследование в передвижных медицинских

комплексах с современным оборудованием. Кроме того, было проведено более 4 тысяч консультаций узких специалистов.

Внутрибольничной аптекой в 2024 году было обслужено более 14 тыс. льготных рецептов на сумму 107 тыс. рублей.

В стационаре нашей больницы за 2024 год пролечено 5 800 больных всех типов. Число амбулаторных посещений по району составило более 215 тысяч посещений, что на 19% больше, чем в прошлом году.

На территории Чернянского района по состоянию на 1 января 2025 года действуют 22 модульных фельдшерско-акушерских пунктов, а также 6 офисов семейного врача.

Наиболее ценным ресурсом здравоохранения являются медицинские работники. Мы ведем активную работу по привлечению медицинских кадров в здравоохранение района. В результате в 2024 году было трудоустроено 4 врача.

Важным шагом с целью подготовки своих медицинских кадров стало открытие на базе средней школы №1 п. Чернянка медицинских классов, в которых занимаются 55 учащихся восьмых, десятых и одиннадцатых классов.

По программе «Земский доктор» и «Земский фельдшер» единовременные компенсационные выплаты получили – 4 человека, из них 2 врача и 2 средних медицинских работника.

Слайд 17

Образование

Отрасль образования Чернянского района в 2024 году продолжала работу в рамках национальных проектов «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», «Образование» и «Демография».

Высокий профессионализм, активная жизненная позиция, ответственность за результаты своего труда, характерные для чернянских педагогов, нашли отражение в профессиональных достижениях.

Ежегодно образовательные учреждения участвуют в различных конкурсах.

Так школа с. Русская Халань» стала лауреатом регионального конкурса по благоустройству территорий образовательных организаций.

В номинации «Лучшая дошкольная образовательная организация по формированию системы духовно-нравственного воспитания» призовое второе место занял «Центр развития ребенка – детский сад «Солнышко» п. Чернянка.

В 2024 году на базе школы с.Ольшанка продолжила свою работу региональная площадка для проведения военно-патриотических сборов «Армата». В течение 4 смен с 17 июня по 12 августа школа приняла 368 ребят из Борисовского, Прохоровского, Яковлевского, Корочанского и Чернянского районов, которые прошли обучение основам армейской подготовки в военно-полевых условиях. Участниками шестой смены стали девушки-добровольцы из нескольких муниципалитетов.

Все больше детей вовлекаются в общественно полезную деятельность, чему способствуют разнообразные мероприятия, всероссийские открытые онлайн-проекты, конкурс «Большая перемена», «Время 31-х». Ученики нашего района принимают активное результативное участие в интеллектуальных и творческих конкурсах различной направленности. Так в 2023-2024 учебном году:

Сидоров Иван и Ремизова Екатерина, обучающиеся средней школы №2 п. Чернянка» стали победителями Всероссийского детско-юношеского фестиваля «Ворошиловский стрелок»,

Лукьянова Василиса, обучающаяся средней школы №1 стала победителем 33-го этапа Всероссийского детского научно-исследовательского конкурса «Первые шаги в науке».

Асоян Максим, обучающийся 10 класса средней школы с. Ольшанка в четвертый раз признан обладателем стипендии Губернатора Белгородской области.

Ежегодно возрастает количество достижений педагогов Чернянского района в конкурсах профессионального мастерства. В их число входит Редченко Светлана Владимировна, учитель начальных классов средней

школы №2 п. Чернянка» - абсолютный победитель Всероссийского профессионального конкурса «Первый учитель». Награждена денежной премией Губернатора Белгородской области в размере 3 млн рублей, премией главы администрации Чернянского района в размере 200 тыс. рублей.

5 педагогов Чернянского района стали обладателями премии «Учитель Поколения»: Редченко Светлана Владимировна - учитель средней школы №2 п. Чернянка, Селегень Марина васильевна - учитель средней школы с. Волоконовка, Васютина Галина Васильевна - учитель средней школы с. Орлик, Шапорова Галина Фёдоровна - учитель средней школы №1 п. Чернянка, Тульская Марина Вячеславовна - учитель средней школы №4 п.Чернянка. Каждый педагог получил премию фонда «Поколение».

В 2023-2024 учебном году одним из ключевых направлений стала профориентация, задача которой является организация помощи и сопровождения школьника в своём профессиональном выборе. В рамках профориентации обучающихся в школах нашего района функционируют агроклассы (школа № 2 п. Чернянка), медицинские классы (школа № 1 п. Чернянка), психолого-педагогические классы (школа № 4 посёлка Чернянка, школы в с. Орлик, с. Русская Халань).

С 1 сентября 2024 года в школе села Ольшанка стартовал проект «Стимулирование спроса на отечественные беспилотные авиационные системы». Два специализированных кабинета оснащены современным оборудованием для обучения учащихся в области разработки и эксплуатации БПЛА.

Важным условием сохранения здоровья детей является качественная организация питания. Горячим питанием охвачено 100% детей района.

Ежегодно выпускники школ района имеют возможность обучаться в Вузах области по целевому направлению, им выплачивается стипендия, которую в настоящее время получают 8 студентов.

Чтобы образование Чернянского района совершенствовалось, наши школы и педагогические коллектизы находятся в постоянном поиске новых идей.

Слайд 18

Культура

Мы привыкли к утверждению, что экономика – это базис развития, и что при развитой экономике начинает развиваться культура. Однако, и без культуры нет развития. И даже мега-индустриальные и высокорентабельные проекты тормозятся и сворачиваются в депрессивных, неинтересных местах. И наоборот, небольшая культурная инициатива может стать толчком для развития территории.

Поэтому развитие культуры является одним из важнейших направлений социальной политики.

Учреждения культуры Чернянского района в 2024 году активно участвовали в реализации национального проекта «Культура».

В 2024 году в рамках данного проекта был капитально отремонтирован Комаревцевский клуб – библиотека. Было освоено 13,7 млн рублей. Так же клуб – библиотека был укомплектован специальным – оборудованием.

Учреждениями культуры, в результате участия и победы в различных грантовых конкурсах в 2024 году в муниципалитет привлечено денежных средств в общей сумме около 4 млн. рублей, благодаря чему в центре поселка открылась выставка, посвященная погибшим героям – Чернянцам. На базе Малотроицкого Дома Культуры создана АРТ-кузня, где дети и молодежь с удовольствием занимаются кузнецким делом. Проведен цикл мероприятий и мастер-классов для людей с ОВЗ, организован районный инклюзивный фестиваль «Поверь в себя», организована интерактивная площадка на базе Чернянской Центральной районной библиотеки «BiblioCLUB.Семья».

В 2024 году подведены итоги работы сферы культуры муниципальных образований за 2023 год. По итогам рейтингового соревнования управление культуры района заняло 2 место.

В 2024 году творческие силы работников культуры направлены на реализацию мероприятий, посвященных Году семьи, Дням воинской славы России, знаменательным и профессиональным праздникам, юбилейным

датам деятелей культуры и искусства.

За 2024 год культурно – досуговыми учреждениями района и дополнительного образования района было проведено более 12 тысяч мероприятий, которые посетило 1,4 млн человек.

В 2024 году в культурно – досуговых учреждениях продолжили свою работу 491 клубных формирований, число участников которых составило около 8 тысяч человек. 23 творческих коллектива носят почетное звание «народный» и «образцовый».

Слайд 19

Прославляют Чернянский район наши талантливые люди. Так, в 2024 году за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм и большой личный вклад в развитие культуры Чернянского района присвоено звание «Заслуженный работник Российской Федерации директору Езоченского Дома ремесел - Кравченко Светлане Владимировне.

Ежегодная премия Губернатора Белгородской области «Призвание» присуждена Оберлендер Оксане Сергеевне, заведующей Кочегуренской поселенческой библиотеки.

В ежегодном молодёжном конкурсе в области культуры и современного искусства «М.Арт» победителями стали: Жидовкин Андрей Сергеевич - руководитель студии декоративно-прикладного творчества Малотроицкого ЦСДК и Крутов Владимир Савельевич, руководитель эстрадно – джазового коллектива Центра культурного развития п. Чернянка – оркестра «Квите».

В конкурсе «Лучший наставник Белгородской области» победителем стала преподаватель Детской школы искусств п. Чернянка - Платицина Анжелика Станиславовна.

Губернаторской стипендии удостоен учащийся детской школы искусств с. Езочное - Андриянов Матвей.

Слайд 20

Масштабная работа проводилась в рамках Губернаторского проекта «К соседям в гости». Чернянский район посетили более 1 тыс. граждан

старшего поколения из 9 районов области. Для них были организованы экскурсии на объекты культуры, образования, спорта, здравоохранения, объекты малого бизнеса, подготовлены интеллектуальные и концертные программы.

В 27 населённых пунктах, где отсутствуют какие - либо учреждения культуры, культурное обслуживание жителей производилось автоклубом. За 2024 год передвижной центр совершил 73 выезда с охватом около 8 тысяч человек.

Все учреждения культуры района являются участниками федерального проекта «Цифровая культура». И в 2024 году учреждения культуры района добились определенных успехов в рамках цифровой культуры. По сравнению с прошлым годом – количество онлайн трансляций увеличилось на 22% и составило 392.

Была продолжена работа по сохранению и популяризации объектов культурного наследия, расположенных на территории района. В настоящее время приоритетной является работа по обеспечению объектов культурного наследия зонами охраны. В 2024 году зоны охраны разработаны на 7 памятников воинской славы.

Осуществлялась работа по увековечению памяти выдающихся земляков. Установлены 11 мемориальных досок в память о чернянцах, погибших в ходе специальной военной операции на Украине.

Слайд 21

Туризм

Одним из ключевых направлений экономического развития Чернянского района является туризм. Развитие въездного туризма представляет собой важнейшую стратегическую задачу, способствующую привлечению туристов, росту узнаваемости района и укреплению его экономического потенциала.

В 2024 году в Чернянском районе туристский поток составил 106 тыс. человек.

В Чернянском районе были проведены :

- фестиваль спортивного туризма «Зимний движ»;
- фестиваль любительской рыбалки «Чернянский поплавок»;
- фестиваль водного туризма «Оскол-ривер»;
- туристический триатлон.

В 2024 году открыт маршрут промышленного туризма на базе маслобойни в х. Бородин (ИП Фартучный А.М.) . Реализован проект по организации туристского маршрута «Храмы и родники».

В 2024 году ООО «Холки –кэмп» стал победителем конкурса на предоставление из областного бюджета грантов в форме субсидий на поддержку реализации общественных инициатив, направленных на развитие туристской инфраструктуры.

Также началась реализация проекта строительства базы отдыха «Дом охотника и рыбака» в х. Яблоново.

Район принял участие в областном гастрономическом событии «ОГО!ПРИПЕК».

Два предприятия общественного питания: кафе «Перекресток» (ИП Простаков В.В.) и кафе «Золотая Орхидея» (ИП Добрышин Н.В.),- в 2024 году подтвердили соответствие Стандарту гостеприимства Белогорья.

Слайд 22

Физическая культура и спорт

Регулярные занятия физической культурой и спортом являются универсальным механизмом сохранения и укрепления здоровья, повышения работоспособности населения.

Воспитание здорового поколения Чернянцев и развитие массового спорта – основные задачи всего комплекса мероприятий, проводимых в сфере физической культуры и спорта района.

В 2024 году в районе было проведено 130 спортивных мероприятий муниципального уровня по различным видам спорта.

На территории посёлка Чернянка проходили открытые межрайонные и областные соревнования по хоккею с шайбой, футболу, пулевой стрельбе,

волейболу, боксу и многих других. Всего в 2024 году было проведено 35 таких спортивных мероприятий.

10 августа 2024 года в посёлке Чернянка прошло самое масштабное областное мероприятие, приуроченное к Году семьи и 70-летию Белгородской области - Третий летний парад физкультурников Белгородской области. В мероприятии приняли участие более 1000 человек из 22 районов и городов. В программу вошли командные виды спорта, а также выявление лучших болельщиков и выставка спортивных достижений муниципальных образований.

Всего охват спортивно-массовыми мероприятиями населения в 2024 году составил более 7000 человек

В 2024 году доля населения района, систематически занимающегося физической культурой и массовым спортом составила 60%.

По итогу участия в смотре-конкурсе среди органов местного самоуправления Белгородской области:

- в номинации «Основные показатели отрасли физической культуры и спорта» Чернянский район занял 3 место,
- в номинации «Массовый спорт» заняли 2 место,
- в номинации «Подготовка спортивного резерва» заняли 3 место.

Спортсмены Чернянского района участвуют в различных соревнованиях областного и Всероссийского уровня по многим видам спорта, где занимают призовые места.

Почетные первые места наши спортсмены в 2024 году заняли:

в преддивизионном этапе Чемпионата баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», среди команд девушек,

в Областном этапе Общероссийского проекта "Мини - футбол в школу",

в "Пенальти РФ" Первенство Белгородской области по мини -футболу, среди детско - юношеских команд 2009 года рождения,

в первенстве Белгородской области по хоккею на призы Всероссийского клуба «Золотая шайба» среди юношей 2011 - 2012 годов рождения.,

в первенстве Белгородской области по мини -футболу, среди команд юношей 2009 года рождения и в других соревнованиях занимая почетные призовые места.

В копилке района в личном и командном первенстве 48 золотых, 32 серебряных, 44 бронзовых медалей.

Слайд 23

Молодёжная политика

Основными направлениями деятельности молодёжной политики в нашем районе являются: воспитание гражданственности и патриотизма, поддержка молодёжных инициатив, выявление и поддержка талантливой молодёжи.

За 2024 год на территории Чернянского района прошло 89 районных крупных мероприятий с большим охватом молодежи, а также 302 мелких мероприятия, где приняло участие более 4 тысяч молодых людей района.

Ключевым направлением молодёжной политики является добровольчество. Общее количество граждан, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) деятельность в нашем районе - более 4 тысяч человек.

Слайд 24

Социальная защита населения

Социальная защита населения - сфера особого внимания органов местного самоуправления Чернянского района. Предоставление каждому человеку социальных, юридических гарантий и реальных возможностей для реализации его прав, обеспечения уровня жизни, необходимого для нормального существования, развития личности и воспроизведения гарантируется государством.

В рамках реализации пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста, нуждающимися в уходе в Чернянском районе, предоставляются социальные услуги «Помощник по уходу». 24 гражданина воспользовались данной услугой. За 2024 год семью помощниками по уходу оказано более 55 тысяч услуг.

В рамках реализации национального проекта «Демография» и регионального проекта «Старшее поколение» совместно с ОГБУЗ «Чернянская ЦРБ им П.В. Гапотченко» осуществляется доставка граждан старше 65 лет, проживающих на территориях сельских поселений Чернянского района, в медицинские организации для проведения профилактических медицинских осмотров и диспансеризации. За 2024 год доставлено в медучреждение 519 человек. Также осуществляется подвоз 6 граждан, получающих программный гемодиализ в областном центре.

Для социальной поддержки в районе было организовано много различных видов услуг. Таких как, Социальный пункт проката, Мобильная бригада, Домашний мастер, Социальное такси. Для поддержки родственного ухода, создана «Школа ухода» за пожилыми людьми и инвалидами, а также создана и функционирует технология «Приемная семья для пожилых граждан».

Предметом особой заботы была и остается защита материнства и детства, инвалидов и ветеранов, а также малообеспеченных граждан и семей.

40 социальных работников отделения социальной помощи на дому обслуживают 366 одиноких граждан.

За 2024 год оформлены документы 18 гражданам на присвоение звания «Ветеран труда», 1 удостоверение члена семей погибшего инвалида Чернобыльской АЭС, 4 статусных удостоверения Чернобыльской АЭС.

В 2024 году 60 детей оздоровились в детском оздоровительном центре «Орбита» Чернянского района, 3 человека из числа пенсионеров прошли лечение в Многопрофильном центре реабилитации г. Белгорода. 10 человек отправлено в Благотворительное общество «Милосердие и забота» г. Белгород.

В 2024 году государственная социальная помощь на основании социального контракта за счет средств областного бюджета и субсидии из федерального бюджета на условиях софинансирования оказана 186 семьям на сумму 39,5 млн рублей.

Слайд 25

Безопасность

На территории Чернянского района с целью обеспечения безопасности более 12 заседаний комиссии различной направленности, такие как:

- межведомственная комиссия по профилактике правонарушений;
- антитабачная комиссия;
- межведомственная комиссия миграционного контроля.

В течении прошлого года совместно с КДН и ЗП, ОМВД России по Чернянскому району, отделом молодежи, управлением социальной защиты населения, управлением образования и культуры было проведено 262 межведомственных профилактических рейда по проверке общественных мест, мест проведения досуга молодежи и подростков, по контролю за соблюдением розничной торговли алкогольной и спиртосодержащей продукцией, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, табачными изделиями, по проверке несовершеннолетних и семей, состоящих на профилактическом учете в субъектах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Кроме того, проводились рейды по выявлению и уничтожению дикорастущих растений, по обеспечению безопасности граждан на водных объектах.

Для охраны общественного порядка на территории Чернянского района создана и работает территориальная оборона. Представители общественного объединения правоохранительной направленности «ГРОМ» осуществляют свою деятельность на территории Чернянского района. Общая численность роты территориальной обороны «ГРОМ» составляет 120 бойцов, из них заключили контракт и служат в «БАРС – Белгород» - 52 бойца, 7 бойцов заключили контракт и участвуют в специальной военной операции на территории Украины. Сформирован комплексный подход к решению вопросов профилактики правонарушений.

Слайд 26

Работа с обращениями

Уважаемые коллеги, непосредственное взаимодействие с жителями – ценный источник информации о социально-экономической ситуации, настроениях и нуждах различных слоев населения. Оперативное и результативное решение вопросов, затронутых в обращениях, существенно способствует удовлетворению потребностей граждан, снижению социальной напряженности, укреплению доверия к органам власти и усилению их взаимодействия с обществом.

Полагаю, что прямой диалог между населением и властью возможен через любые доступные каналы связи. Чем быстрее он начнется, тем быстрее и эффективнее будут решены проблемы, проработаны вопросы и принятызвешенные управленческие решения.

Инициирование прямого диалога с гражданами, внимательное отношение к их мнению и принятие действенных мер – моя ключевая установка для всех сотрудников органов местного самоуправления района.

В 2024 году администрация Чернянского района зарегистрировала 417 обращений от граждан, что на 17% меньше, чем в предыдущем году.

Помимо бытовых вопросов и ситуаций, связанных с жизненными трудностями, граждане активно вносят предложения по социально-экономическому развитию и процветанию Чернянского района.

Все поступившие обращения были рассмотрены, вопросы решены или взяты на контроль, заявители получили ответы.

В целях оперативного реагирования на острые социальные, бытовые, экономические и правовые проблемы граждан в 2024 году было организовано и проведено 46 личных приемов и 6 выездных приемов, на которых было принято 165 человек.

Мы благодарны каждому обратившемуся за конструктивные замечания и предложения и подтверждаем готовность и в дальнейшем внимательно относиться ко всем вопросам граждан и эффективно решать возникающие проблемы.

Общественное самоуправление

Одним из стратегических направлений развития Чернянского района является формирование солидарного общества, главная цель которого - продвижение района по пути улучшения качества жизни населения. В солидарном обществе человек выступает не потребителем, а созиателем, активным участником социально-экономической и общественной жизни.

На сегодняшний день более 14 тысяч жителей района охвачены деятельностью общественного самоуправления.

В целях координации деятельности общественного самоуправления на территории муниципального образования в 2024 году вели работу Советы общественности по вопросам местного значения в городском и сельских поселениях района, а также Совет председателей территориального общественного самоуправления Чернянского района.

В рамках инициативного бюджетирования лучшим проектом, выдвинутым для получения финансовой поддержки в 2024 году стал проект «Обеспечение безопасности пешеходов в селе Малотроицкое (строительство тротуара ул. Новая - ул. Садовая)» инициатор ТОС «Успех».

Результатом участия некоммерческих организаций Чернянского района в муниципальном конкурсе в 2024 году стали 4 победы по направлениям деятельности, таким как социальная защита и культурное развитие.

Благодаря участию в районных конкурсах в 2024 году обустроены 2 детские площадки в х. Малый и в с. Ездочное, 1 спортивная площадка на территории поселка Красный Остров, создана «ЭкоТропка» в с. Огибное и комфортная зона на территории Новореченского дома культуры, а также создан спортивный клуб в с. Андреевка.

В настоящее время в период СВО большинство активистов общественного самоуправления принимают участие в волонтерском движении. Все формы общественного самоуправления активно участвуют в акции «Мы вместе», оказывают посильную помощь солдатам.

Слайд 28

Уважаемые присутствующие.

Сегодня мне хотелось обозначить приоритетные задачи, которые мы будем решать в 2025 году.

Острым вопросом считаю вопрос инвестиционной активности в районе. Вопрос инвестиций тесно связан с вопросом демографии. С экономической точки зрения демографический кризис, связанный с падением количества населения, в итоге приводит к нехватке трудовых ресурсов и старению населения. Создание новых производств, как правило, приводит к притоку трудовых ресурсов, росту количества молодых людей. Поэтому, совершенно очевидно, что решать эти вопросы необходимо уже сейчас и в комплексе.

Еще одной задачей, стоящей перед нами, является развитие туризма с центром притяжения – Холковским монастырем. Развитие кластера «Холки» должно стать драйвером развития всего района. Работа в этом направлении уже начата и поддерживается Губернатором области Гладковым Вячеславом Владимировичем и его командой.

Кроме сказанного, конечно же, будет продолжена работа по совершенствованию социальной инфраструктуры и благоустройству всех населенных пунктов района.

Уважаемые присутствующие, коллеги!

Подводя итоги 2024 года хочется отметить, что достигнутые районом успехи — это результат упорного и эффективного труда органов власти, депутатов, руководителей, специалистов, трудовых коллективов и активных жителей.

Надеюсь, что 2025 год позволит нам реализовать все намеченные планы.

Не буду скрывать, сейчас наша страна в непростой ситуации. Но хочу отметить, что мы полностью поддерживаем взятый Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным курс и принимаемые меры по обеспечению безопасности. Обстановка сложная, но мы должны консолидировать все наши усилия для смягчения негативных последствий. Наша общая задача – постараться минимизировать негатив и в социальной, и в экономической сфере. Ещё раз повторюсь, будет непросто.

Уверен, что совместными усилиями, сплоченными и ответственными решениями и действиями, с вашей поддержкой мы успешно решим поставленные задачи.

Ещё раз выражаю глубокую благодарность и признательность всем жителям района, трудовым коллективам, главам поселений, депутатам и руководителям всех уровней, своей команде за понимание и поддержку, солидарную плодотворную работу.

Благодарю за внимание!

**Главы администрации
Чернянского района**

С.А. Морозов

11.04.2025 г.